



# 给性侵坏人建信息库, 严密保护未成年人

□ 欧阳晨雨

“

性侵害未成年人是最令人不齿的恶性犯罪, 防范罪恶需要最坚固的堤坝。性侵害未成年人将“建库备查”, 无疑是保护未成年人亟须且关键的一步。

最高人民检察院近日公布了《2018-2022年检察改革工作规划》, 其中在未成年人保护方面, “建立健全性侵害未成年人违法犯罪信息库和入职查询制度”构想, 引来广泛关注。

其实, 这个消息的出台早有端倪。去年12月, 教育部印发《进一步加强中小学(幼儿园)预防性侵害学生工作的通知》, 要求联合公安部门, 建立性侵害违法犯罪信息库和入职查询制度, 对拟招录人员品德、心理进行前置考察。

从大的背景看, 这一举措的出台, 与近年来一些中小学

校频发性侵未成年人的恶性案件不无关系, 有的作案者拥有教师、职工等内部身份, 更增加了有关部门监督和查处的难度。现在由司法机关牵头, 建立健全性侵害未成年人违法犯罪信息库和入职查询制度, 有关教育机构便能对“前科”者的性侵案底了如指掌, 在入职录用前把关封堵, 再想要蒙混过关、浑水摸鱼, 就不啻为天方夜谭了。

表面上看, 将有犯罪前科者的信息公之于众, 似乎有侵犯他人合法权利之嫌。但是, 鉴于我国刑法已有前科报告制度, 并明确规定从业禁止, 基于保护未成年人的利益平衡, 对

特定违法犯罪者“建库备查”, 与现行法律并无实际抵触。

事实上, 在最高检作出规划之前, 一些地方已经开始试水对性侵未成年人的违法犯罪者“建库”。比如, 上海市闵行区公检法收集辖区内近5年涉性侵害违法犯罪人员名单及基本情况, 建立“黑名单信息库”, 检察院启动涉性侵害违法犯罪人员限制从业机制, 并取得了较为明显的成效。

审视最高检的这一构想, 亦符合国际潮流。国外心理学研究证明, 性侵儿童者极容易再犯。对性侵儿童犯罪者, 多国均采取立法“建库存档”对策。比如, 美国25年前就通过

了《梅根法案》, 规定各州必须建立性犯罪者和骚扰儿童犯罪者的档案, 并规定各州必须知会有性犯罪者入住的社区, 供民众查询及事先采取保护措施。目前, 英国、南非等国均建有性犯罪者数据库, 印度首个性侵害者全国数据库中登记有大约44万性犯罪者, 所涉罪名包括对儿童性犯罪和性骚扰等。

作为国家最高司法机关, 最高检的出面运作, 能够更好地协调公安部门、教育机构等, 集各方之力, 建立统一规范的信息库, 防范性侵害未成年人者再度作恶。这一举措也对外释放出一个强烈讯号, 即司法机关对未成年人保护

的高度重视, 以及对这类犯罪的零容忍。

未成年人的身心发育尚未成熟, 不具备抵御犯罪分子的力量, 最容易受到不法分子的伤害, 也更应受到专门的保护。从司法打击性侵未成年人犯罪, 到多地公开性侵儿童犯罪信息, 再到将建立健全性侵害未成年人违法犯罪信息库和入职查询制度, 勾勒出一条愈加明朗的司法保护路径, 有利于震慑潜在的不法分子。

性侵害未成年人是最令人不齿的恶性犯罪, 防范罪恶需要最坚固的堤坝。性侵害未成年人将“建库备查”, 无疑是保护未成年人亟须且关键的一步。



## 顶风作案

教育部去年底发布《关于严禁有害App进入中小学校园的通知》以来, 大量严重违规的App已经下架。

新华社记者调查发现, 仍有部分App顶风作案, 出现涉黄信息, 有些不良App换个马甲以公众号、小程序的形式链接游戏和商业广告, 有的学校暗示家长装App查分数看考卷, 有的还有付费陷阱。

记者在采访中了解到, 目前教育类App运营商的违法成本很低, 一旦出了问题, 最多就是封号、封域名、封IP地址等, 有的运营商被封后变换域名或口令很容易就卷土重来。

21世纪教育研究院副院长熊丙奇说, 涉黄信息对未成年人的伤害是长久的, 哪怕有一点点涉黄, 都必须追究App运营方的责任, 加大处罚力度。

业内人士表示, 教育App行业经过初期的快速发展, 转型升级势在必行, 应回归教育本质, 更加重视内容, 提升产品质量。

新华社发

## 侃侃三人谈

# 过年走亲戚, 你是快乐还是累?

## 亲戚亲, 打断骨头连着筋

□ 生鱼片

我一年走两次亲戚, 中秋一次, 过年一次。估计还有不少只走一次, 就是过年的时候。一年365天, 只去亲戚家坐上个把小时, 就这还有人牢骚满腹。有网友说: “就算在家宅到天荒地老, 也不想走亲戚。”

走亲戚有这么可怕吗? 俗话说, 亲戚亲, 打断骨头连着筋。这份亲情是天然存在的, 是区别于朋友、同事、同学等其他社会后续情感的,

它根植于血脉, 相连于世间, 是国人最重视的情感。各种过节饭局中, 最没有利益纠葛的就是亲戚间的家庭聚餐了, 可以不察言观色, 可以不阿谀奉承, 可以只吃饭不喝酒。

其实, 我们抵触的不是走亲戚, 而是走亲戚时会遇到的尴尬问题, 比如婚姻。七大姑八大姨张口就问, 不分场合不分地点, 确实让人郁闷。但你换个角度看, 一来她们真是关心, 真是着急; 二来, 她们在问你的同时, 脑子就像点开的百度引擎一样, 飞快地在搜索自己的社

会关系中适合你的对象。从这个角度讲, 热心的她们就是解决我国适龄青年婚姻大事的中流砥柱啊。况且, 有很多亲戚的同学一定要珍惜, 以后的孩子别说七大姑八大姨, 有一个姑一个姨的估计打着灯笼都难找。

再说, 过年本来就越发没有年味了, 再不跟亲戚热闹热闹, 那跟平时还有啥区别?

最后问一句, 过年放假不走亲戚你干嘛? 玩手机、玩手机、玩手机……

## 走亲戚, 随心最好

□ 懂得

说说我家过年走亲戚的事儿。

我家亲戚走得有多两个原因, 一来他是兄长, 我家走亲戚的重任他当仁不让; 二来我嫂子家亲戚特别多, 所以我哥家的过年就是串亲戚。初一到我妈那儿, 初二上他老家泰山家, 初三到初六去七大姑八大姨家, 这过年简直比上班都忙。去每家都要先去挑选礼品, 再坐上十分八分钟, 一句“还得有好多亲戚要走”就是结束语。一家子就跟打仗一样, 时间紧任务重, 一圈下来, 累得人仰马翻。

我姐就清闲得多了, 过年也就是到老妈和孩子爷爷那儿聚聚。

听说中间发生了个小插曲, 那就是姐夫想去他一个表上加表的亲戚家坐坐, 非要拉上我姐和我外甥, 经过拉锯, 还是姐夫做了代表自己去了。

到我这儿就更省事了。上高中的儿子腊月二十九回来, 初七就得返校, 中间有一堆寒假作业要写, 因为年前回过一次老家, 老妈一句“你们和孩子都歇歇吧, 过年就不用来回跑了”, 把我初二的回门都给免了。在家陪儿子看了几场电影, 一家三口在外面吃了几顿饭, 看儿子在广场上练颠球, 听他讲班里的“菜鸟”“高手”, 一晃几天就过去了。感觉儿子上高中以来我就没时间和他说话, 赶上过年正

好把这半年想说的话都说了说。

大年初二我给老妈打电话, 得到了一个意外的消息, 我哥今年竟然没串亲戚, 一家三口去西安玩了。

初六我和老妈视频, 问哥回来了没, 我妈说他回来了, 初五还开车带她去她老姑那里串了一圈。接着老妈就开始絮絮叨叨地谈起了老家老姊妹们, 看得出, 她从眉眼透出来的欢喜。

至于我哥, 我问他今年不串亲戚感觉如何, 他给我拽句“very good”, 这也算是他的真情流露吧!

其实, 过年不串亲戚, 怎么是个串法, 只要随心了, 都蛮开心的。



## 走亲戚的客气, 很累

□ 雨来

大年初四, 我妈和我哥要去一个亲戚家, 大嫂一百个不情愿, 说假扮表情, 还要说客气话。好说歹说, 得到去了不吃饭的保证后, 才勉强跟着去了。

想起年前一个夜班, 我去校对室送版, 随口说了句: 过年走亲戚真累。两个同事立刻回应: 我们刚刚讨伐过。看来, 不少人过年怵走亲戚。不想走就不走呗! 为何还要讨伐? 盖因我们不想走却不得不走, 已被这种形式所“绑架”。

走亲戚既然是传统习俗, 就必然上溯至农业社会。古时重农轻商, 不兴打工, 除了店小二, 其他行业好像不大招工。人际关系系于乡土, 系于亲情, 老乡见老乡, 两眼泪汪汪, 何况亲戚? 于是, 逢年过节走亲戚, 顺理成章。《论语》说: 有朋自远方来, 不亦乐乎? 并没有朋自亲戚来……可见, 亲戚是常来往的; 朋友既少, 又不常见面, 显得可贵。

现代社会不一样了, 人际关系多建立于同学、朋友之间, 彼此感情不见得比亲戚少, 而且这种感情没有压力, 不像亲戚之间, 走动少了, 还要背负舆论压力。譬如, 你在千里之外回来过年, 妈会叮嘱: 不到你姑姑家看看? 七大姑八大姨串过来, 这个假期就作废了。如果你不去, 亲戚之间就会产生舆论, 说你不懂事。走亲戚的形式主义彻底暴露出来了。

其实, 所谓的亲戚, 必然渐行渐远。现代人际关系的构建基础, 多见于共同经历、共同兴趣甚至业务往来, 不必然包括逐渐走向边缘的血亲。加上社会转型、城乡差别, 难得见上一面的亲戚, 尤其是有代际关系的亲戚, 彼此习惯和见识早已不同, 但彼此又必须互相担待。这种客气让人很累。有网友感叹于年味不足, 说: 现在的过年不是过年而是放假。其实, 生活本就不易, 过年不就是放假“休养生息”吗? 工作越来越忙、性情越来越真, 走亲戚的客套, 真不轻松。